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项目基本概况

项目概况

1、项目单位基本情况

永顺县城乡居民社会养老保险管理服务中心（简称城乡居保中心）系永顺县人力资源和社会保障局管理的副科级全额拨款事业单位，机构编制人数26人，实际在编人数23人。主要负责参加城乡居民社会养老保险人员的身份复核、参保登记、待遇审核和发放工作；负责参保人个人账户的建立和管理工作；负责保险关系转移与接续工作；负责相关数据的统计分析与参保人员档案管理工作；负责特殊人员缴费申报、基金征缴工作；负责设立城乡居民社会养老保险基金专户。

2、项目基本情况简介

新型农村社会养老保险是以保障农村居民年老时的基本生活为目的，建立个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的筹资模式，养老待遇由社会统筹与个人账户相结合，与家庭养老、土地保障、社会救助等其他社会保障政策措施相配套，由政府组织实施的一项社会养老保险制度，是国家社会保险体系的重要组成部分。自2009年开始试点，2014年12月与城镇居民养老保险合并为城乡居民社会养老保险（简称城乡居保）。

该保险的参保条件：具有本县户籍，年满16周岁（不含在校学生）未参加城镇职工基本养老保险的城乡居民均可自愿参保。参保缴费满规定缴费年限且达法定待遇领取年龄后即可按月领取养老金。

待遇领取条件：①年满60周岁；②累计缴费年限满15年；③未领取国家规定的基本养老保障待遇。
月领取养老金=基础养老金+个人账户养老金。

个人账户养老金月领取额=个人账户累计储存额÷139（计发月数）。

个人账户累计储存额包含个人缴费、政府补贴及利息。

参加城乡居民养老保险的人员（以下简称“参保人”）应按规定逐年缴纳养老保险费，2023年度缴费标准分为每年200元、300元、400元、500元、600元、700元、800元、900元、1000元、1500元、2000元、2500元、3000元13个档次，参保人可自主选择缴费档次。按照国家和省统一规定，县人民政府根据经济发展和城乡居民收入增长等情况适时调整缴费档次标准，省、州、县财政对参保人缴费（不含补缴）给予补贴，当年选择200元档次缴纳保费的政府补贴30元，当年选择300元、400元档次缴纳保费的政府补贴40元，当年选择500元及以上档次缴纳保费的政府补贴60元。

政府对符合待遇领取条件的参保人员全额支付基础养老金，所需资金由中央财政和地方财政共同负担。2023年7月基础养老金标准提高到138元/每人/每月，其中：中央财政负担103元，省财政负担22.4元，州财政负担4元，县财政负担8.6元。

项目实施情况分析

1、项目资金安排落实、总投入等情况分析

为确保待遇领取人员的基础养老金按时足额发放，各级财政补助资金采取“当年先行预拨，次年据实结算、差额多退少补”的办法，以每年1月1日至12月31日为一个运行年度，县级经办机构按年与县财政进行结算。

2023年度该项目实现收入16120.2万元。其中：(一)社会保险费收入5131.87万元，含县级政府代缴资金235.72万元；（二）财政补贴收入10810万元：中央基础养老金7890.3万元，省级基础养老金1383.8万元，市级基础养老金348.8万元，县级基础养老金879.7万元；省级缴费补贴297.4万元，县级缴费补贴10万元；（三）利息收入99.93万元；（四）转移收入7.17万元；（五）其他收入71.23万元。

该项目财政补贴资金按月调度，按计划拨付，本年度末已全额拨付到账，有力地保障了养老金的按时足额发放。

2、项目资金实际使用情况分析

2023年度该项目支出12804.43万元，其中：（一）养老金待遇支出12784.78万元，发放待遇82.11万人次，发放基础养老金11832.08万元：中央基础养老金发放9047.59万元，省级基础养老金发放1720.25万元，市级基础养老金365.87万元，县级基础养老金发放698.37万元；发放个人账户养老金952.70万元；（二）个人账户转移支出19.65万元。该项目资金完全采用社会化发放，由银行通过系统接口提取发放数据代为放发，资金支付方便、快捷，发放及时、 高效，基金运行规范、安全。

3、项目资金管理情况分析

本项目资金管理坚持“专户管理、专项使用”的原则，按年预拨，据实结算，纳入社会保障基金财政专户，实行“收支两条线”管理，单独记账，独立核算，专款专用。县财政在永顺县农村商业银行设立财政专户，将各级财政财政补助资金收入直接划入该财政专户，县城乡居保中心财务部门按月根据业务股室提供的《待遇发放表》填制《用款计划审批单》向县财政申请拨付资金，审批通过后，县财政将资金划入城乡居保中心在农村商业银行设立的基金支出专户，银行通过系统接口读取城乡居保业务信息系统生成的待遇发放数据直接代发养老金。城乡居保中心财务部门负责根据项目实施方案编制年度资金预算，严格执行财务制度，做到专款专用，专项报告。按时编制项目预算执行情况表和年终决算，定期向上级主管单位或有关部门提交资金执行情况报告，并接受各级审计和监督部门对项目资金的专项审计与检查。

（三）项目资金监管情况分析
该项目严格按照城乡居保制度执行，根据上级要求统一实施。县财政负责资金筹集、管理。税务部门负责基金征缴。县级经办机构负责业务经办、补贴申报与结算、个账管理、资金拨付、待遇发放。乡镇明确业务经办人员负责参保登记初审录入、死亡申报、领取资格认证。村（居委会）配备协管员负责数据采集、资料收集等基础性工作。

（四）项目组织实施情况分析

县城乡居保中心根据国务院《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》（国发【2014】8号）（以下简称《意见》）确认符合补贴的对象，参保对象要求为：具有本县户籍，年满16周岁（不含在校学生），非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民。

根据文件要求，参加城乡居民养老保险的个人，年满60周岁、累计缴费满15年，且未领取国家规定的基本养老保障待遇的，可以按月领取城乡居民养老保险待遇。

新农保或城居保制度实施时已年满60周岁，在《意见》印发之日前未领取国家规定的基本养老保障待遇的，不用缴费，自《意见》实施之月起，可以按月领取城乡居民养老保险基础养老金；距规定领取年龄不足15年的，应逐年缴费，也允许补缴，累计缴费不超过15年；距规定领取年龄超过15年的，应按年缴费，累计缴费不少于15年。

2023年基础养老金补贴标准为：138元/每人/每月。

县城乡居保中严格按照永顺县人民政府《永顺县城乡居民基本养老保险实施办法》(永政发【2015】2号)执行该项目，主要按照以下流程进行：

1、参保登记：

（1）、个人申请：符合参保条件的城乡居民携户口、身份证等有效身份证明向乡镇经办机构提出参保申请，填写《参保登记表》，或向村协管员提交参保申请资料，由村协管员代理申请；

（2）、资料初审：由乡镇经办工作人员对参保资格、基本信息进行初审，并将新增参保人员信息录入城乡居民社会养老保险管理信息系统；

（3）、资料复审：乡镇经办人员将参保人资料递交县管理中心，由县管理中心参保管理岗工作人员进行复审，确认参保，建立参保关系；

（4）、参保关系转移接续人员参照以上流程办理。

2、缴费管理：

（1）、首次缴费：参保人员建立参保关系后可持身份证到定点金融机构（农村商业银行营业网点或其他合作银行网点）按规定缴费档次进行自主缴费或者通过“湘税社保”APP、微信小程序等网络缴费方式缴费。

（2）、开卡：参保人持有效身份证件到合作银行开具社保卡后向县城乡居保中心或乡镇社保经办机构申请社保卡账号绑定。

（3）、续交保费：参保人应当按年缴纳保费，参保人可通过以下方式缴费：（1）可持社会保障卡（或身份证）到定点金融机构（农村商业银行营业网点或其他合作银行网点）自主缴费；（2）“湘税社保”APP、微信小程序等网络缴费方式缴费。

3、待遇发放：

（1）、县城乡居保中心待遇核发岗工作人员每月预算新增到龄待遇领取人员，下发待遇领取人员信息至乡镇；

（2）、乡镇下发领取人员信息到村，与参保人员进行信息核对，并张榜公示，接受群众监督。

（3）、县城乡居保中心待遇核发岗经乡镇反馈信息对待遇领取人员资格进行复核；

（4）、县城乡居保中心待遇核发岗进行待遇月度拨付，通过业务信息系统传送发放数据；

（5）、基金出纳根据业务数据通过业务信息系统联网定点金融机构及时足额代发养老金。

4、个账管理：

（1）、参保人员建立参保关系后同步建立个人账户。

（2）、个人缴费、政府补贴及利息全额计入个人账户。

（3）、个人账户余额可依法继承。

5、后续工作如待遇人员生存认证、参保终止退费均通过信息系统及乡镇、村协管员协同进行办理。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的

城乡居民养老保险是以保障农村居民年老时的基本生活为目的，通过开展城乡居民养老保险绩效评价工作，了解城乡居民社会养老保险资金的使用情况、效益情况，为政府科学决策提供参考，提高城乡居民社会养老保险资金的使用绩效。

绩效评价工作过程

财政部门针对城乡居民社会养老保险的绩效自评，开展现场评价，实地核查项目资金管理、财务账目、使用绩效等情况，收集相关资料，采取现场和电话调查问卷等形式开展绩效评价工作。抽取了灵溪镇大坝片区、松柏镇、首车镇、芙蓉镇、万坪镇等乡镇实地调查，现场对100名农村老年居民进行了问卷调查，了解农村年老居民对该项目实施的满意度。
综合评价结果

2023年城乡居保中心认真贯彻落实城乡居民社会养老保险的名贡政策制度，积极推动城乡居民社会养老保险项目的顺利实施，确保我县城乡居民社会养老保险达到较高的参保率，让广大参保群众充分 受益的前提下确保了资金安全，在一定程度上减轻了农村年老居民的经济压力，专项资金的使用效益得到了一定的发挥，但在项目在实施管理中还存在一些问题，如：养老待遇水平过低，年轻群体参保意愿持续降低，城乡居保政策宣传有待进一步深入等。

根据《永顺县2023年度城乡居民基础养老金和养老保险县级配套绩效评价指标体系》评分，城乡居民基础养老金和养老保险县级配套专项资金绩效评价得分为95分，财政支出绩效为“优”。

四、项目绩效情况
（一）项目经济性分析

我国是经济大国，但人均经济实力不高，贫富差距较大，特别是农村贫困群体占比高。随着经济实力的增长，各方面的生活成本水涨船高，农村由于经济、教育等因素发展过慢，使得居住在农村的居民尚未脱离以农业为主的城乡二元结构。另外，农村居民养老意识不足，对于他们而言，“养儿防老”仍是他们维持老年生活的主要观念，但却忽略生活成本高昂会对以后养老生活造成的影响，如果儿女的生活成本也在增长，可能无法为其提供很多帮助。因此政府大力推进城乡居保制度的建立，在全县已实现全覆盖，在城乡居民“病有所医，贫有所济”的基础上，填补了 “老有所养”这一块短板空缺，有力促进了基本公共服务的发展。对保障城乡居民的基本生活，提高生活水平，促进农村经济发展都具有十分重大的意义。多数农村居民在步入60岁以后，已很难负荷繁重的农活，若无子女抚养，收入来源也随之消失。每月138的基础养老金补助，在一定程度上给予他们生活上的资助。

其次，本项目实施可增加农村居民可支配收入，促进了农村小康社会建设。城乡居保制度的建立，不仅直接增加了可支配收入，而且提高了农村老人的生活尊严和社会地位，增强了生活的幸福感，有力地推进了农村小康社会的建设。

本项目全面实施有效扩大了农村内需，加快了经济结构转型升级。城乡居保制度的建立，不仅解决了农村居民老有所养的问题，解除了农村居民的后顾之忧，同时刺激了农村内需增长，有力地促进经济结构转型升级。

（二）项目效率性分析

城乡居保制度的建立，一方面较好地解决了近年来农村由于土地养老和家庭养老功能逐步弱化，大量农村居民老无所养的突出问题，另一方面也大大减轻了年老农村居民子女的经济负担，在相当程度上消除农村家庭因为赡养老人的问题而产生的家庭矛盾和纠纷，家庭关系因此更加融洽，敬老爱幼的风气更加浓厚。随着农村居民“老有所养”的问题得到逐步解决、生活水平逐步提高，广大农村居民对党和政府的信任度和拥护度也进一步增强，党和政府与农民群众的关系更加密切。从已经先行开展试点的地区来看，无论是发达地区还是欠发达地区，农民都发自内心地拥护政府、感谢城乡居保。多数农民认为，建立城乡居保是党和政府为老百姓做的一件值得表彰的实事和好事。

城乡保体现了政府对惠民政策的大力支持，维护了农村的和谐稳定，增强了党和农民群众的联系。随着农村居民“老有所养”的问题得到逐步解决，生活水平逐步提高，广大农民对党和政府的信任和拥护也进一步增强，党和政府与农民群众的关系更加密切。

（三）项目有效性分析

本项目补贴资金按照相关文件标准，及时足额的发放，对有调整的事项及时调整，按照要求停发或者补发，待遇领取人员对资金的及时发放表示非常满意。

（四）项目可持续性分析

通过对近三个年度缴费查询统计分析，缴费总人数呈持续下降趋势，但45-60岁之间的提档补缴人数仍在增长，这段年龄群体的参保缴费意愿强于45岁以下的，而且通过对已经领取待遇的老年人进行调查访问，均认可养老金对他们养老生活的保障，并有意愿对家属和朋友宣传城乡居保政策，为城乡居保项目开展提供支持。

资金配置上，中央资金、省级资金及配套资金的拨付情况良好，没有出现影响项目正常实施的情况发生。基层社保经办人员也基本上处于稳定状态，业务处理能力良好。

五、存在的问题

城乡居保政策的实施虽取得了一些成绩，但同时也存在一些问题，主要表现在以下几个方面：

1、养老待遇水平过低

每月138元的基础养老金标准在维持基本生活方面显然是杯水车薪，按照目前的消费水平，几顿饭菜就能耗尽，尚未达到能够“养老”的水平，即便按最高缴费档次每年3000元缴纳保费满15年，按照目前的基础养老金水平测算每月养老金也仅仅只有五百元左右，远远低于企业养老保险待遇水平，因此城乡居保对广大年轻城乡居民缺乏吸引力。

2、年轻群体参保意愿持续降低

虽然政策现已实现对全县城乡居民全覆盖，但是依然有少数参保人员断保、退保。原因在于，城乡居保待遇水平过低，在大众意识里缺乏吸引力，最直接的表现方式为年轻人群在获得了新工作后便直接退保改投企业养老保险。而且，人们对于未来的风险考虑也越来越重视，因为即使按照最高档次缴纳保险费，到了其享受待遇时的养老金也不如企业养老保险。对于年轻群体而言，距他们享受待遇尚有几十年的时间，而且农村里有能力每年缴纳3000元的人数也非常有限，大多数还是按照最低档次进行缴费，考虑到通货膨胀的原因，享受待遇时的生活成本或许跟发放的养老金难以匹配。因此，年轻群体参保积极性持续降低，中断缴费现象时有发生。

城乡居保政策宣传有待进一步深入

部分群众对城乡居保参保、缴费、待遇领取的政策细节领会不够，把握不到位，参保缴费积极性不高，选择高档次缴费意愿不强，个人账户资金积累少，个人养老金水平低，进而影响整体养老金水平，降低了城乡居保政策吸引力。

六、有关建议。

1、加大财政投入，适当提高基础养老金发放最低标准，进一步降低参保人员的生活压力，同时也能提高城乡居保对年轻人的吸引力，鼓励他们进行参保缴费。

2、强化制度建设，建立健全比较完善的转移衔接制度，规范转移接续工作流程，加强队伍建设，提高业务经办能力，实现全国范围内跨省、跨地区转移、跨险种转移，确保参保人的利益。

3、加强城乡居保政策宣传及其实施成效宣传，提高城乡居保政策公众知晓率，提搞广大群众参保缴费意愿，提高群众对“多缴多得”、“长缴多得”的认识，积极引导广大城乡居民选择较高档次缴费，累计更多个人账户资金余额，提高个人账户养老金水平，进而提高整体养老金水平，提高城乡居保政策吸引力，促进参保扩面，让城乡居保惠及更多城乡群众，增进民生福祉。

                                          永顺县财政局

                                        2024年11月25日
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