
关于2017年婚姻登记工本费资金预算支出

绩效评价自评报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况。永顺县民政局，属于正科级事业单位。永顺县民政局在职在编职工71人，其中行政人员16人，全额事业人员43人，自收自支人员12人，内设机构：办公室，救灾救济股，计划财务审计股，社会事务股，老龄综合股、优抚安置股、纪检监察股、社会事务股、社会福利股9个，下辖社会救助局、婚姻登记工本费局、军干所、老区办、社区办、烈士公园管理所、救助站、低收入认证中心、社会福利院9个全额事业单位和募捐办、社区服务中心、中心敬老院3个自收自支事业单位。主要以健全完善社会救助体系为重点，切实保障和改善民生工作；以服务国防建设为已任，全面贯彻落实优抚安置政策；以推进科学发展为主线，切实加强其层及社会组织管理创新；以满足群众需求为目标，切实提升社会福利服务能力。

（二）项目基本情况简介。婚姻登记工本费为了确保我县结婚登记有序的发展，维护婚姻登记对象的利益，减缓婚姻登记对象负担，提高婚姻登记率,减少事实婚姻出现, 维护社会稳定。县安排婚姻登记工本费9万元。

二、项目资金使用及管理情况

（一）项目资金安排落实、总投入情况。我局十分重视婚姻登记工本费工作经费资金的管理使用，强化措施和监督，确保专款专用，资金全部为财政拨款，2017年资金总额为9万元，为确保我县结婚登记有序的发展，维护婚姻登记对象的利益，减缓婚姻登记对象负担，提高婚姻登记率,减少事实婚姻出现，维护社会稳定。
（二）项目资金实际使用情况。2017年，民政局共支出婚姻登记工本费9万元，其中县财政资金9万元。

（三）项目资金管理情况。我局严格遵循严格预算，厉行节约的原则，将此笔资金用于购结婚证工本费及相关申请资料印刷费等方面工作经费。坚持严格审批、依法管理的原则，严格遵循范围，严格审核报付程序，绩效目标等规定，不得挤占、截留、挪用、不得超支、透支；严格执行财务制度，做到专款专用，不用于弥补单位公用经费支出，发放各种奖金、津贴和补助以及其它与专项资金使用用途不相符合的支出；专项资金报付程序，指定专人管理、财务室统一报帐核算，先由专管人员向我局分管财务领导申请，经同意后方可购买或开支、报付凭证需注明款项具体用途，专项资金开支发票需经我局分管领导签字后方可报销。

三、项目组织实施情况

为了强化对民政专项资金的使用、管理和监督，真正把有限的资金用在刀刃上，充分发挥民政资金“救命钱”、“及时雨”的作用，我局着重从管理制度、审批程序、资金分配、发放和监督等方面进行严格管理。确保我县结婚登记有序的发展，维护婚姻登记对象的利益，减缓婚姻登记对象负担，提高婚姻登记率,减少事实婚姻出现维护社会稳定。

四、项目绩效情况
管理制度化。我局严格执行上级各项制度建设和规范化管理，特别是建立民政专项资金管理的政策法规体系和长效机制。审批程序化。我局在审批过程中坚持公开透明原则，知情权和决策权交给群众，所有需要救助的对象必需先写出书面申请，经乡村两级调查核实并公示无异议后签署意见，交由民政局审批。分配科学化。所有民政专项资金分配由业务股室根据因素分配法、项目分配法拟定初步分配方案，交局分管领导审核，经局领导班子会议研究决定，并形成会议记录。监督全面化。强化监督是做好民政专项资金管理的重要环节，我局聘请了县人大代表、政协委员对民政专项资金进行监督，经常请财政、审计部门对全县各乡镇的民政资金进行检查审计监督。

五、其他需要说明的问题

民政工作已由传统的10余项职责增加到30多项，使工作多、任务重、人手少的反差越来越大，人员调动频繁，流动性大，稳定性差，致使民政部门政令不畅，安排的工作任务不能按时、保质保量完成，还存在着敷衍、应付的现象。

六、改进措施及下步工作打算。

    加强基层民主建设，抓好和谐社区创建工作；加强民间组织信息管理工作，按照管理权限依法对全县社会团体、基金会、民办非企业单位登记管理和执法监察。
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