
关于2017年五保供养资金预算支出

绩效评价自评报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况。农村五保供养工作归口我局二级机构社会救助管理局管理，县社会救助管理局内设城市低保股、农村低保股、五保供养股、医疗救助股、综合股5个股室，工作人员编制7名。

（二）项目基本情况简介。农村五保供养保障制度是老年、残疾或者未满16周岁的村民，无劳动能力、无生活来源又无法定赡养、抚养、扶养义务人，或者其法定赡养、抚养、扶养义务人无赡养、抚养、扶养能力的，享受农村五保供养待遇。是社会救助体系的一个重要组成部分，是传统的救济制度的改革与发展，其根本目的是保障农村五保对象的基本生活。农村五保供养保障制度的建立，较好地保障了农村五保供养对象的基本生活，有力地促进了社会的和谐与稳定。截止2017年12月底，全县共有农村五保对象3585人，农村五保对象实行集中供养和分散供养两种方式，集中供养五保对象为1191人，集中供养标准每人每年为7160元，分散供养五保对象为2394人，分散供养标准每人每年3200元。

二、项目资金使用及管理情况

我局十分重视五保供养资金的管理使用，强化措施和监督，确保专款专用。我局2017年共发放农村五保供养资金1412.5万元，其中上级下拨677.5万元，本级财政预算744万元。资金结余主要是因为是动态发放，有发放不成功及乡镇更新未及时造成。

（一）强化各项制度的落实。根据国务院《农村五保供养工作条例》（国务院令第456号）、民政部、发改委、财政部《关于贯彻落实〈农村五保供养工作条例〉的通知》（民发[2006]146号）、《湖南省实施<农村五保供养工作条例>办法》（省政府令第216号）、《永顺县敬老院管理暂行办法》（永政发[2009]9号），我局结合本县实际，制定了《永顺县敬老院管理暂行办法实施细则》、《乡镇敬老院财务管理制度》等，健全和完善了各项管理制度，建立了五保供养专项资金管理的政策法规体系和长效机制。

（二）规范五保供养资金管理。一是管理使用规范。对五保供养资金进行专户储存、专帐管理、专款专用。二是发放规范。散居农村五保供养资金实行社会化发放，由县民政局按季按标准直接打卡到散居农村五保对象的个人银行帐户上 ；集中供养的五保对象供养资金由县民政局下拨到各乡镇人民政府，再由各乡镇人民政府下拨到各乡镇敬老院，有效减少了资金流通环节，确保了五保供养资金安全、规范、高效运行。三是及时跟踪督查，确保资金运行规范。对下拨的五保供养资金，由纪检部门及时进行督查到位。提高了五保供养资金的使用效益，确保了五保供养对象的基本生活。

三、项目组织实施情况

（一）申请、审批程序。一是严格申请审核审批程序。审核审批社会救助对象，严格遵守“户报、村（社区）评、镇审、县定”的审批程序，坚持“一评三审三榜”制度，即村（居）民小组讨论和村（居）委会民主评议，村（居）委会、乡镇政府、县民政局三级评审，村（居）委会初审公示、镇政府审核公示、县民政局审定公示等工作程序。二是建立评议制度。县、镇、村成立 “社会救助评审小组”， 在确定享受对象时，始终坚持公开、公正、公平、公认原则，严禁弄虚作假、优亲厚友、暗箱操作等现象。严格按照户主申请、村（居）民小组讨论推荐、民主评议，初步确定保障对象名单报村（居）委会；经村（居）委会核实、镇政府审核、县民政局审批、张榜公示等工作程序后，最终确定保障对象。三是严格公示制度，确保“阳光救助”。严格将拟保障对象按初审公示、审核公示、审批公示分三次向社会各界张榜公示，公示期为7天，增加救助工作的透明度，并设立监督举报电话，接受社会各界的监督，确保“公开、公平、公正、公认”的“阳光救助”。四是严格台帐建立，确保数据准确。强化痕迹资料管理，建立健全档案资料，坚持四个统一，确保两个准确，即：到户审批表与花名册相统一，花名册与电子表相统一，审批表与资金发放表相统一，计财部门与社会救助部门统计数据相统一，并逐户逐人逐表核对保障人数和补助金额，确保享受对象人数准确、资金准确。并按季根据动态管理情况及时更新台帐，确保救助部门台帐数据与计财部门始终保持一致。

（二）动态管理。建立健全动态管理制度，2017年我局对五保对象进行了大清查，清退了五保对象28人，同时将符合五保条件的13人纳入了五保对象，确保了进出口畅通，实现了动态管理下的应保尽保，应退尽退。

四、项目绩效情况

一是加大财政投入，全面落实五保供养经费。对五保供养范围、审批程序、供养形式、供养标准、供养内容、供养资金来源、使用管理、督促检查等方面进行规范。二是创新管理模式，进一步提高管理服务水平。公开招聘敬老院工作人员，注重对敬老院工作人员的业务培训和考核，不断提高业务素质和工作能力。及时开展文明敬老院创建活动，命名表彰了一批县级文明敬老院和先进敬老院，并对文明敬老院和院长进行奖励，调动了全县敬老院争先创优的积极性，形成了各地积极争创文明敬老院的良好局面。

五、其他需要说明的问题

（一）存在的困难和问题

敬老院运行比较艰难。一是敬老院后期维护资金得不到保障。我县现有31所敬老院，1480个床位，入住五保老人1191人。这些敬老院绝大部分是2008年以前修建的，大部分都要进行维修，生活设施设备需要添置。二是敬老院工作人员待遇没有得到很好落实。我县现有敬老院工作人员90名，其中院长31名，工作人员59名，敬老院院长和工作人员的月工资标准分别为1200元和1000元，工资较低，工作人员的养老保险、失业保险、医疗保险没有落实。三是敬老院相关优惠政策落实不到位。水费、电费、电视收视费等减免无政策保障。四是敬老院安全隐患比较突出。全县31所敬老院无消防栓等消防设施和设备。

（二）有关建议

确保敬老院运行正常。一是请求中央、省按每所敬老院每年安排5万元维护和维修资金。二是请求县财政安排敬老院工作人员工资、养老保险、失业保险、医疗保险各项资金。三是参照城市低保户享受的有关优惠政策，中央、省、州出台敬老院有关享受水费、电费、电视收视费等优惠政策文件。三是参照重点优抚对象有关政策，省、州出台相关政策，切实解决好农村五保对象安葬难问题。
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